Kisérleti fizika gyakorlat — tehetséggondoz6 csoport
11. feladatsor — 2017. november 27.
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1. KeétV =0,51térfogatt edényt A = 1cm? kereszt-
metszetii cs6 kot Ossze. A csdvet egy benne szabadon
mozgbd m = 2g tomegi kis mégneses dugattya zarja
el. A kis mégnest a cs6 koré tekert tekercsre kapcsolt
valtakozo fesziiltséggel rezgésbe hozzuk. A magnes rez-
gésének amplitidojat a rakapcsolt fesziiltség frekven-
cidjanak fliggvényében a grafikon mutatja. A bezért
géz nyomasa py = 10° Pa.

Hatarozza meg a mérési adatok alapjan a bezart gaz x fajhShanyadosat! (k = ¢,/c,)
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2. TIrja fel a gerjesztett elektromos rezgdkor differencialegyenletét! A keresett fiiggvény
Uc(t) legyen (a kondenzator fesziiltsége)! Adja meg az egyenlet altalanos megoldasét
(tehat a tranziens és az allandosult tagot is)!

Tanulményozza az allandosult megoldast! Milyen frekvencian lesz dramrezonancia (az-
az mikor lesz maximaélis az aram)? Milyen frekvencian lesz maximalis a tekercs illetve a

kondenzator fesziiltsége?
}_%~ U(H)=Usinwt
R L C

3. Egy D = 10N/m rugéallandoju ragora m = 0,1 kg tomegi aluminiumrudat akasz-
tunk. A rezgést tgy csillapitjuk, hogy az aluminiumrad magnesek kézott mozog. Az or-
vényaramok hatésara sebességgel aranyos fékezGerds jon létre, k = 0,4 Ns/m.

a) Mekkora a 3 csillapitasi tényez6? Mekkora a csillapitott rezgés w’ sajatkorfrek-
vencidja? Irja fel és dbrazolja (milliméterpapiron vagy szamitogéppel) a test kitérését és
sebességét az id§ fliggvényében, ha a testet £(0) = 5 cm helyrdl v(0) = 0,5 m/s sebességgel
inditjuk el! Mennyi id6 utdn csokken a rezgés amplitidoja 1 mm ala?

A rendszert gerjesztjiik: a rug6 fels6 végét az x,(t) = A, sinwt fiiggvény szerint moz-
gatjuk, ahol A; = 5mm.

b) Mekkora a gerjeszts erd Fy amplitudoja? Hol van a rendszer amplitado- és sebes-
ségrezonancidja? Rezonancia esetén mekkora az amplitado ill. a sebességamplitido?

A csillapitast (a méagnesek tavolabbra allitasaval) lecsokkentjiik, most k& = 0,02 Ns/m.
c¢) Hogyan valtozik 5 és w’ értéke? Hol van ekkor a rendszer amplitidérezonanciaja?
Rezonancia esetén mekkora most az amplitado?

A kényszer frekvencidjat w = 9s™! értékre allitjuk (a tobbi paraméter valtozatlan). A
t = 0 pillanatban a test az egyensiilyi helyzetben nyugalomban van, ekkor bekapcsoljuk
a gerjesztést.

d) Irja fel és abrazolja a test kitérését az id6 fiiggvényében (milliméterpapiron vagy
szamitogeppel, t = 50s-ig)! Milyen jelenséget figyelhet meg?

Hosszu feladat, de ne legyen lusta, szamolja végig, a grafikonokat is rendesen csindlja
meq! Tavasszal foq ilyet mérni is.



